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ANOTACE: 

Čtverec, kruh či jiné geometrické tvary se v umění objevují po 

staletí. Mnohdy jako symboly, jindy jako obrazové formy. Často se 

jejich funkce prolíná. 

V této práci se pokouším řešit otázky: 

jak se funkce čtverce a kruhu v umění proměňuje, 

jakou roli sehrály tyto tvary v mé vlastní výtvarné práci, 

jak s nimi dokázaly pracovat děti na 1. stupni základní školy. 

ANNOTACION: 

A sguare, a circle or other geometrie shapes are discovering in the 

art through the centuries. In many times, these are like the symbols, 

in the other case, these are like the forms of the picture. Their 

function are fading into one another often. 

I try to solve the guestions in this work: 

how does the function of the square and the circle change in the art 

how role do the shapes play in myself art's work 

how do children can work with the geometric shapes at first level 

of the primary schoul. 
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PROLOG 

Má diplomová práce je na téma „Čtverec, kruh, obdélník". 

Pakliže by čtenář nevěděl, že se jedná o prostředí výtvarného umění, 

mohl by se domnívat, že se práce dube dotýkat matematiky, 

geometrie nebo podobné tomu vědě. Avšak jako autorka této práce 

musím říci, že i takto vedená úvaha by nebyla daleko od pravdy. 

Vysvětlení je prosté, práce se týká geometrických tvarů 

objevujících se ve výtvarném umění, v mé vlastní tvorbě a ve 

výtvarné tvorbě dětí. Jde o vystižení změn, jaké probíhaly s postupem 

dějin v návaznosti na využití geometrických tvarů jako formy, obsahu 

nebo obojího zároveň. Objevuje se zde snaha představit symboliku 

geometrických tvarů, různost pohledů na geometrii v dějinách umění, 

různost jejího využití, její úlohy v umělecké tvorbě. Pokusila jsem se 

o postižení oněch změn v pohledech na geometrii, v jejím užití a 

vysvětlení v dílech velkých světových autorů. 

Diplomová práce je z velké části také zaměřená na mou 

vlastní výtvarnou tvorbu, která odráží, jak já sama vidím svět, jak 

cítím svůj postoj v něm, co jiného je ve světe viděné nebo cítěné, jaké 

vztahy se zde utvářejí, jaké přetrvávají apod. Tohoto tématu se dotýká 

řada tří se sebou spjatých obrazů, jež mají určitou úlohu, mají 

konkrétní interpretaci, ta však je konkrétní pouze pro mne, není mou 

snahou někomu vnucovat vlastní pohled, vlastní názor na existenci 
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apod. Dalších několik obrazů pak splňuje pouze funkci dekorativní, 

kde geometrická forma je nejdůležitějším prvkem. 

Poslední část diplomové práce je zaměřená na dětské výtvarné 

práce. Tyto práce se také samozřejmě týkají čtverce. Pomocí určitých 

explorací, her a výtvarných úkolů s geometrickou formou jsem se 

pokusila dětem přiblížit svět abstrakce. 

Cílem mé diplomové práce je uvědomění si velice blízkého 

vztahu geometrie a výtvarného umění, uvedení různých možností, jak 

s geometrii pracovat, změn, kterými spolupráce umění a geometrie 

procházely, jak geometrii pro umění využívat, jak díky ní vytvářet 

nádherná a dokonale harmonická umělecká díla. 

Snažila jsem se také zapracovat sama na sobě, objevit v sobě 

touhu po vyjádření pomocí výtvarných technik, nalezení v sobě 

různých pocitů, pohledů, které jsem měla potřebu určitým způsobem 

ztvárnit. Z vlastní snahy pak vyplynula i potřeba tento kousek 

výtvarného světa přiblížit dětem, nalézt možnosti, jak s nimi pracovat, 

jak je pro geometrickou abstrakci zaujmout, jak jim ji zprostředkovat. 
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GEOMETRIE VE SVĚTE SYMBOLIKY 

Symbol 
Symbol (fee. ot>|ißoÄ,ov symbolon poznávací znamení, emblém, 

značka, obraz; ze oup-ßdAÄeiv spojit dohromady) označuje znamení, 

které se samo vysvětluje. 

Původní význam symbolu sahá k starověké tessera hospitatis, 

přátelské pohostinnosti, kdy host podal svému hostiteli při loučení 

rozlomenou hliněnou tabulku nebo hůlku. Ta pak sloužila jako 

poznávací znamení při příštím možném setkání člena hostitelovy 

domácnosti s dřívějším hostem - obě poloviny tabulky do sebe 

zapadly. V době před uzavíráním písemných smluv znamenal symbol 

v egyptském a hellénistickém prostředí důkazný předmět pro uzavření 

smlouvy, pro identifikaci posla, přijetí peněz nebo zboží. V pozdější 

době byl nahrazen pečetí. 

Symbol je druh znamení, což je vnímatelná skutečnost, která 

poukazuje na něco, co takto vnímatelné není. Asi nejčastějším 

symbolem je pak slovo odkazující k myšlení. 

Symboly a znamení lze členit podle určitých kritérií, například takto: 

-signál: znamení je součástí označovaného (kouř <=> oheň), 

-znamení (konvenční, zástupný symbol): vztah mezi znamením a 

označovaným je dán zvnějšku domluvou, konvencí; musí být tedy 

naučen (dopravní značka, číslice, slovo), 
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-symbol (reálné, reprezentativní znamení): symbol je způsob 

přítomnosti označovaného; vztah mezi dvěma rovinami je nikoli 

vnější, ale vnitřní (duše <=> tělo). 

Symboly se objevují v našem životě všude, ve verbální i 

neverbální komunikaci, ve všech odvětvích umění, v myšlení, atd. 

Život člověk se, dá se říci, skládá z „používání" symbolů, a to v 

podobě signálů, znaků i samotných symbolů v užším slova smyslu. 

Proto se i v umění setkáváme s celou řadou symbolů. Pakliže bychom 

šli ke kořenům věci, museli bychom říci, že umění celkově je 

založeno pouze na symbolech. Právě každý obraz vyjadřuje nějakou 

skutečnost, čili ji zastupuje, zpřítomňuje, čili je jejím symbolem. 

My se budeme v této části práce konkrétně zabývat 

symbolikou geometrických tvarů (kruhu a čtverce) ve 

výtvarném umění. 

Geometrické symboly 
Jan Baleka, jenž je autorem slovníku Výtvarné umění, vákladový 

slovník, v něm popsal geometrické symboly jako „grafické symboly, 

geometrickými obrazci vyjádřené kosmogonické, kosmologické, 

filosofické, teologické, magické, mystické, etické aj. představy, 

odvozené z matematických zákonitostí struktur skutečnosti, jejich 
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jevů a procesů a podmíněné antropologicky, historicky, zeměpisně aj. 

Význam geometrických symbolů se proto v jednotlivých kulturních 

společenstvích, oblastech a dobách mohou lišit; některé však vykazují 

významnou příbuznost nebo přímo shodu...Symboly vycházejí ze 

zrakové, pohybové aj. zkušenosti, která je významově zhodnocuje 

v názorech na smysl...Tradicí řada základních symbolů zobecněla a 

stala se součástí uměleckého vyjadřování i v novodobém umění, jež 

na nich zakládá estetický kánon, proporční modul, kompozici, 

filosofické, psychologické aj. významové vrstvy v obsahu 

uměleckého díla." (Baleka, 1997) 

Kruh jako symbol 
Jan Baleka ve svém slovníku Výtvarné umění, výkladový 

slovník vysvětluje symboliku KRUHU takto: 

„Kruh, kružnice, symbol univerza, uzavřenosti, věčnosti bez začátku 

a konce, návratnosti kosmického dění (oběh nebeských těles, roční a 

denní doby, vegetační cyklus) klidu bez napětí a bez dynamiky. 

Zahrnuje všechny geometrické obrazce, trojúhelník, čtverec atd., má 

tím i všechny jejich významy. Symbolizuje nebe, splývá z vědomím 

plynoucího, ale současně stojícího času, v solárních představách 

splývá se sluncem s světlem. Jako symbol věčného bytí se objevuje na 

antických náhrobcích, v rituálních symbolech a zpodobení rituálních 
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tanců (zasvěcování, ženské rituální tance zpodobené na obvodu váz), 

jako svatozář božstev, zbožněných apod." (Baleka, 1997) 

Kruh nebo kružnice se ve výtvarném umění objevuje ještě 

v mnoha jiných významech. Baleka použil ty nejznámější, 

nejvýznamnější, nejpoužívanější. Umění, nebo spíše umělci, jsou však 

nevyzpytatelní, proto nemůžeme s jistotou tvrdit, že vždy, když 

spatříme na obraze „kruh", jde o zobrazení univerza, uzavřenosti, 

věčnosti, nebe apod. pokud umělec sám své dílo nevyložil, 

nevysvětlil, není možné nikdy s jistotou říci, že jeho dílo bylo 

myšleno tak, a ne jinak. Autor uvedeného slovníku vyjmenoval 

významy či symboliku kruhu spíše jako konkrétní zobrazení, ale 

umění používá tento geometrický útvar nejen jako konkrétnost, ale 

rovněž jako prostředek pro zobrazení. Myslím tím například způsob 

kompozice, nazírání na svět, připodobnění něčeho tvaru kruhu pro 

získání jakéhosi znaku, což se svým způsobem také vztahuje ke 

konkrétnímu zobrazení kruhu jako symbolu. 

Z pohledu magie symbolizuje kruh ducha. Jedná se o 

nej univerzálnější symbol magie. Jeho nepřerušená linie 

představuje dokonalost, věčnost a nekonečný cyklus stvoření, zániku 

a obnovy. Horizontálně dělený kruh značí silné protiklady obsažené v 

magické proměně: nižší stav skrytých schopností a vyšší stav vytržení 

a osvícení. Tři propojené kruhy symbolizují mystickou jednotu muže, 
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ženy a ducha. Čínská magie takto zase označuje triádu země, nebe a 

lidstva. 

Podívejme se nyní na kruhový symbol zvaný čínská monáda. 

Dvě plodivé síly jin a jang pocházející z čínské kultury. Jsou to 

protikladné síly, které utvářejí celý vesmír, a tedy i svět kolem nás. 

Stejný podíl obou principu tu leží nejen proti sobě, ale jeden vždy 

obsahuji i část toho druhého. V každém JINU je i zárodek JANGU a 

naopak. Toto je jeden z příkladů, kdy kruh je symbolem univerza, čili 

kosmu, vesmíru, veškerenstva. 

Jiným možným významem kruhu jako symbolu je Magický 

kruh, jenž se používá v magických rituálech. Obsahuje hexagram 

„Davidovu hvězdu". Tento znak symbolizuje viditelný i neviditelný 

svět, znamená statickou rovnováhu mezi protiklady, jejich vzájemné 

pronikání, doplňování se a vliv na veškeré dění v přírodě. 

Jestliže se budeme chtít zaměřit na výše zmíněnou kompozici, 

je nevyhnutelné zmínit zde jméno Rudolfa Arnheima, což byl 

německý představitel celostní psychologie, který se věnoval 

experimentálnímu výkladu výtvarného umění. Tento autor tvrdí, že 

naše vidění světa je založeno na proměnném, vzájemném působení 

dvou prostorových systémů: kosmickém a karteziánském. 
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Kosmický systém prostorového vidění světa již podle názvu napovídá, 

že se jedná o vnímání světa jako soustředění se kolem jeho středu. 

Dokazuje to například sluneční soustava, atomové jádro, sněhová 

vločka, lidský tanec v kruhu, apod.). Jiný systém tohoto vidění se 

nazývá karteziánským. Ten je založen na systému vertikál a 

horizontál, tvořícím síť, která umožňuje dokonalou prostorovou 

orientaci a praktickou činnost. Žádný z výše uvedených systémů není 

dokonalý. Podle Arnheima teprve po spojení těchto dvou pohledů 

vzniká inspirativní celek, tzn. kosmický systém dodává střed jako 

bod a karteziánský systém umožňuje rozlišit, co je nahoře a co dole. 

Sám Arnheim říká: „Symbolicky viděno to označuje vztah mezi 

kosmickou dokonalostí, která sídlí v jistém stupni v každé bytosti, a 

rozporem mezi tahem dolů a snahou vzhůru, který je základem 

dramatu naší existence." Takto vidí Arnheim kompozici uměleckého 

díla, které samo svůj smysl zprostředkovává nejzřetelněji pomocí 

toho, co je bezprostředně viditelné a vyjádřitelné. Zde právě kruh 

symbolizuje kosmos, jeho uspořádání a pohled na svět, o kterém 

mluví, v souvislosti s kompozicí Rudolf Arnheim. 
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Čtverec jako symbol 
Baleka stejně jako kruh popsal ve svém slovníku také čtverec, 

naznačil jeho univerzální symbolický význam ve světě i mimo něj 

takto: „čtverec postavený na základně je symbolem země a 

pozemského (je i symbolem města), hmotného a pasivního principu, 

stability, pro stejnou délku svých stran také spravedlnosti a přírodní 

rovnosti." (Baleka, 1997) Dále čtverec jako symbol představuje 

realismus, objektivnost, stabilitu a rovnováhu přírody. 

V magickém výkladu je čtverec symbolem hmoty. Představuje 

stabilitu, řád i konečnost hmotného světa. Postavíme-li ho na 

jeden vrchol, označujeme tím pomíjivost a přizpůsobivost ducha 

hmotě. Kruh ve čtverci je znakem osobní celistvosti. Spojení ducha 

(kruh) a těla (čtverec) je výchozím bodem pro magické proměny. 

Jedním z příkladů, kdy se symbol čtverce neshoduje s obecně 

známým výkladem je Magický čtverec a Čtverec SATOR. Podle 

kosmologických představ se harmonie v kosmu odráží v číslech a 

magický čtverec se považuje za její symbol. Po způsobu šachovnice 

jsou pole obsazena různými čísly, jejichž vodorovné, svislé a 

diagonální součty jsou vždy stejné. 

Magický čtverec SATOR je prastará, dosud ne plně objasněná 

formule, která existuje už asi 2000 let. Pravděpodobně byla 

považována za symbol proti neštěstí, nemoci a požáru. Kdo nosil tuto 

formuli zavěšenou na hrdle, toho se netkla žádná kulka. Sloužil též 
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proti bolesti zubů, proti kousnutí vzteklého psa, nemocem lidským i 

zvířecím, uštknutí jedovatými hady apod. Pět latinských slov SATOR 

AREPO TENET OPERA ROTAS se může číst jak zleva doprava, tak 

v obráceném směru. Uspořádána do čtverce poskytují stejný obraz: 

lze zaměnit horizontální a vertikální směr čtení. Význam slov 

samotných je nejasný. Čte-li se věta zepředu, můžeme ji přeložit jako: 

Stvořitel udržuje klid světa rotací. Čtená odzadu znamená: Rotací se 

dá dosáhnout klidu stvořitelova. Formule zvaná čtverec Sator byla 

nalezena při vykopávkách na stěně v Pompejích. Zřejmě se jedná o 

gnostickou záležitost. 

Čtverec jako tvar představuje pevnost: dokonalost, která je 

neměnná, pozemská a hmotná. Navozuje představu spolehlivosti, 

poctivosti, přístřešku, bezpečí. Jako nejčastější tvar v hinduistické 

symbolice představuje vesmírný pořádek a vyváženost protikladů. 

Také je v křesťanství používán jako symbol země. Je také symbolem 

statického, nedynamického, v Číně byly kosmos a Země chápány 

kvadraticky, pythagorejci spatřovali ve čtverci sjednocené působení 

čtyř elementů a tím sil Afrodíty, Démétry, Hestie a Héry, jejichž 

syntézou byla matka bohů Rhea. V křesťanském umění je čtverec 

symbolem hmoty, života a pozemské reality. 

Čistě v umění mají tyto dva geometrické tvary různou 

symboliku, formu, využití. Ať už jde o čínské mandaly, půdorysy 
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budov, rozety, pak nepřímo řád ve výstavbě obrazů podle těchto 

tvarů, proporěnost, perspektivu, kosmické a karteziánské vidění světa, 

tondo, dokonalost matematického řádu, jediné možné zobrazení, 

„nula tvaru", prvek optického klamu, apod. 
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UMĚNÍ ZALOŽENÉ NA GEOMETRII 

Od počátku, kdy lidé začali uvažovat o umění, které jistě 

uměním ještě nenazývali, se pravděpodobně neúmyslně připojovaly 

myšlenky o spojení s geometrií, s počty, s matematikou. Již například 

v Byzancii vymysleli modul pro komponování lidské postavy podle 

délky obličeje. 

Má úvaha na téma geometrie v obdobích dějin umění se bude 

soustřeďovat na umění od středověku až po umění po 2. světové 

válce. Ještě dříve se ale zmíním o některých dřívějších výrazných 

uměleckých formách, které byly také založeny na geometrii a jejích 

prvcích. Zabývat se budu nej důležitějšími změnami, kterými 

procházely geometrický obsah i forma uměleckých děl. Také úvaha o 

některých autorech se bude zabývat tou etapou jejich tvorby, která 

byla geometrií zasažena, ve které tato věda sehrála velmi důležitou 

roli, kde díla mají geometrickou formu nebo geometrický obsah nebo 

obojí. 

V jedné z předchozích kapitol byla řeč o Rudolfu Arnheimovi 

a jeho pohledu na kompozici ve výtvarném umění. Vzájemná 

propojenost obou prostorových systémů podle R.Arnheima je pro 

výtvarné umění základem. Nachází se velice zřetelně na řeckých 

mísách, medailích, rovněž na indických a tibetských mandalách. 

Mandata je harmonické spojení kruhu a čtverce, kde kruh je 

symbolem nebe, transcedence, vnějších sil a nekonečna, kdežto 
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čtverec představuje vnitřní síly, to, co je spojené s člověkem a zemí. 

Oba obrazce spojuje centrální bod, který je zároveň počátkem i 

koncem celého systému. 

Mimo umění zobrazující se geometrie či raději geometrická 

forma výrazně projevuje také v architektuře, a to především v 

půdorysech budov, nebo dokonce opevněních celých měst (Roma 

Quadrata). 

Geometrická forma a obsah v dílech středověku 
Středověké umění se snaží postihnout harmonii naplňující celý 

svět. Již tehdy, a i dříve, se za základ této harmonie považovaly 

početní poměry. 1 sv. Augustin říká, že „krása je v početních 

poměrech". Toto dokazuje i fakt, že středověké umění bylo mnohdy 

hodnoceno podle dokonalosti proporcí. Studenti matematiky se 

dozvídali, mimo aritmetiku a geometrii, o symbolických významech 

početních vztahů, jak rovněž o geometrických obrazcích. Matematika 

splývala s výukou technicko-řemeslnou, z čehož už jasně vyplývá, že 

byly umění, řemeslo, architektura založeny především na matematice 

a geometrii. 
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O velikosti úlohy matematiky, zvláště pak geometrie, v umění 

hovoří například půdorysy některých renesančních staveb - rotundy, 

dále kruhová okna, půlkruhové oblouky, valené klenby, velká 

kruhová okna - rozety, apod. Architektura středověku využívá spíše 

formální stránku geometrie. Geometrie především jako forma je však 

patrná i v umění zobrazujícím, čili v sochařství a malířství. 

Matematika se uplatňuje zejména jako jakýsi „pomocný systém" 

umění. To ji využívá pro tvoření své dokonalosti. 

Středověká metoda zobrazení je pojmenována jako 

schematická, což znamená, že jako základ je použito členění lidského 

těla a jednotkou se stala výška lidského obličeje a později ještě 

přesnější délka nosu, pomocí které vzniklo tzv. „byzantské schéma tří 

kružnic". Ty jsou opsány kolem kořene nosu. Vnitřní kružnice, jejímž 

poloměrem je jedna délka nosu, dává obrysy čela a lící, prostřední 

kružnice poloměru 2 délek nosu udává vnější míry hlavy včetně vlasů 

a určuje dolní hranici obličeje a konečně vnější kružnice o poloměru 

3 délek nosu prochází ohryzkem a často utváří svatozář. Nelze tedy 

přirovnat úlohu matematiky v umění k zobrazení kruhů a jiných 

geometrických prvků na plátně, čili ke geometrickému obsahu díla. 

Jde o jiný vztah těchto dvou oblastí lidské kultury - proporce 

založeny na matematice, zobrazení věcí či postav ve tvaru 

geometrických tvarů (kruhu, oválu, trojúhelníku) apod., čili 

geometrická forma díla. Díky utvoření takovéhoto vztahu nemůže mít 
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